

第八届全国道德模范颁奖仪式在京举行

山东3人当选全国道德模范,7人获提名奖

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘云鹤

“德耀中华——第八届全国道德模范颁奖仪式”5日晚在京举行。颁奖仪式分为“助人为乐”“见义勇为”“敬业奉献”“诚实守信”“孝老爱亲”5个篇章,每个篇章包含播放短片、现场访谈、颁发奖章、致敬礼赞、文艺表演等环节。颁奖仪式大气庄重,充分体现荣誉感、仪式感,生动展示道德模范的感人事迹,大力弘扬道德模范

的崇高精神,向全社会传递崇德向善、见贤思齐的鲜明价值追求。

据了解,2021年4月以来,中央宣传部、中央文明办、全国总工会、共青团中央、全国妇联、中央军委政治工作部组织开展第八届全国道德模范评选表彰活动。活动历时半年,按照群众推荐、遴选上报、资格审核、宣传公示、万名公众代表和全国活动评委会投票等程序,共评出68名全国道德模范和254名提名奖获得者。评出的道德模范事迹突出,群众

认可,具有鲜明的时代特征,成为引领社会向上向善的旗帜。山东共有10人获奖,其中3人当选全国道德模范,7人获全国道德模范提名奖。

据了解,我省被评为全国道德模范的3人分别是,山东省港口集团有限公司高级别专家张连钢,新泰市青云街道管家洼村村民赵利,原山东省济宁市市中区委老干部局局长谢立亭。获得全国道德模范提名奖的7人分别是,乳山市崖子镇申家村村民陈淑

明,济南信息工程学校2018级三二连读网络技术1班学生路兴路,兰陵县卞庄街道代村党委书记、村委会主任王传喜,临沂市河东区梅家埠街道玉河村村民班书举,青岛市城阳区城阳街道城阳村社区居民徐秀玉,济南市天桥区工人新村南村街道西区联合党委书记、西区社区党委书记田象霞,临沂市孤贫儿童心理辅导志愿者服务团团长徐军。这些道德模范都有着感人肺腑的事迹,催人奋进的力量,充分彰显了山东

人民昂扬向上的精神风貌。

全国道德模范每两年评选表彰一届。截至目前,共评出476名全国道德模范和1994名提名奖获得者。这些模范人物是道德的践行者、精神的引领者、时代的奋斗者,他们的先进事迹和高尚品质,生动诠释了社会主义核心价值观的丰富内涵,集中体现了思想道德建设的丰硕成果,充分彰显了奋斗新时代、奋进新征程的精神风貌,具有鲜明的典型性示范性和引领力感召力。

致敬!他们才是我们最该追的星

我省3人获评 全国道德模范

张连钢

山东省港口集团有限公司高级别专家

赵利

新泰市青云街道管家洼村村民

谢立亭

原山东省济宁市市中区委老干部局局长

我省7人获得 全国道德模范提名奖



陈淑明

乳山市崖子镇申家村村民



路兴路

济南信息工程学校2018级三二连读网络技术1班学生



王传喜

兰陵县卞庄街道代村党委书记、村委会主任



班书举

临沂市河东区梅家埠街道玉河村村民



徐秀玉

青岛市城阳区城阳街道城阳村社区居民



田象霞

济南市天桥区工人新村南村街道西区联合党委书记、西区社区党委书记



徐军

临沂市孤贫儿童心理辅导志愿者服务团团长



全国道德模范张连钢:

中国智慧港口的“推门人”

此次当选全国道德模范的张连钢,是山东省港口集团有限公司高级别专家、山东港口青岛港“连钢创新团队”带头人。2013年以来,张连钢坚持自主创新、科技报国,带领团队锐意进取、集智攻关,破解一系列技术难题,构建一整套技术标准,建成拥有自主知识产权的全自动化码头,5G智慧码头,成为工业互联网在港口场景中应用的成功案例,被誉为中国智慧港口的“推门人”。

大学毕业38年来,张连钢扎根港口一线,立志改变中国港口技术落后的状况。2013年,青岛港开始建设全自动化集装箱码头,53岁的张连钢不顾刚做过肺癌手术,拉起20多名技术骨干组建项目组,扛起振兴中国港口的历史重担。

自动化码头是集物联网、云计算、人工智能等技术的庞大系统工程,在无资料、无经验、无外援的情况下,张连钢带领团队向“建设亚洲首个全自动化集装箱码头”发起冲锋,走上了自主攻关、自主创新的新路子。

历经1300多个日夜的拼搏奋斗,张连钢带领团队经过不懈努力,成功攻克了自动化码头的核心技术,还研发了能够自动拆装集装箱锁钮的机器人、自动充电无限续航自动驾驶车、恶劣天气“一键锚定”轨道吊等世界领先的技术成果,用3年半时间,完成了国外常规8到10年的码头规划、建设和运营任务。2017年5月11日,全自动化集装箱码头正式投产。

2018年3月,张连钢远赴英国伦敦,以主报告人的身份登场全球自动化码头峰会,并荣膺“全球自动化码头最佳效率奖”。为世界提供了可复制、可推广、可商业化运营的自动化码头建设的“中国方案”。2019年11月,仅用一年半时间,二期工程就投产运营,又推出自主研发、集成创新的“氢+5G”“全球首创机器视觉+自动化技术”等多项科技创新成果,再次以“中国智造”为全球港航业奉献了“中国样本”。

自动化码头投产运营以来,张连钢带领团队连续6次打破自己创造的世界纪录,创造出平均作业效率36.2自然箱/小时、最高作业效率47.6自然箱/小时的世界纪录,超过全球同类码头50%以上。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘云鹤



全国道德模范赵利:

青云湖边的“生命守护神”

家住新泰市青云湖畔的赵利,30多年来多次冒着生命危险参与水上救援,成功救起16名落水者,打捞溺水死亡人员40多次,被当地老百姓亲切地称为“青云湖边的生命守护神”。2020年,赵利还发起成立了新泰市同舟公益救援中心,义务实施水上救援。

赵利17岁参军,曾在威海海边冒险救起被巨浪卷走的两名女游客而“火线”入党。

赵利家附近的青云湖底有许多开采石头留下的大石坑。1985年冬天,村里有个小孩和伙伴打闹时不慎落水。当时才17岁的赵利二话不说,一个猛子扎进刺骨的湖水里,找了好几圈,才把孩子救了上来。当他爬上岸时,才发现腿上划了好几道血淋淋的大口子。

1990年腊月,一位农村妇女落湖,当时风大浪急,被冲离岸边10多米远。听到呼救后,赵利飞速跑来,来不及脱衣服就跳进冰冷的湖水里。落水妇女求生心切,一下子死死抱住了他,两人瞬间被水淹没。生死关头,他绕到妇女身后,抓住她的衣领,慢慢拽向岸边。上岸后,由于体力不支,全身冻透,赵利一下子瘫在地上。之后,他发起高烧,挂了好几天吊瓶才康复。

从17岁第一次救人,一直坚持了30多年,周边村民都向他竖起大拇指,可也有人理解,说他傻,“你一次次冒着生命危险救人,到底图个啥?难道就不怕死吗?”赵利总是淡淡一笑说:“人命关天,哪能见死不救?生死关头,我也顾不了那么多了。”

实施水上救援,一个人的能力总是有限的。2020年8月,赵利组织一帮水性好的爱心人士,成立了同舟公益救援中心,协助相关部门提供水上应急救援服务及水上救援协作,弥补了新泰水上公益救援的空白,推动新泰市形成了以消防救援大队为主体、专业应急救援队伍为骨干、社会救援队伍为补充的应急救援力量体系。

如今,赵利的救援中心已发展到100多人,他们恪守“险情就是命令,时间就是生命”的理念,多次参加救助落水人员和搜寻溺亡人员行动,协助查找33名意外走失儿童和年迈老人。赵利动情地说:“活一天救一天,直到我救不动为止。”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘云鹤



全国道德模范谢立亭:

百姓口中的谢“带跑”

此次当选全国道德模范的谢立亭,用一生践行了“一辈子听党话、跟党走”的庄严承诺,把忠诚于党、无私为民融入到66年的不懈奋斗中,自创“红色名片、红色小册子、红色歌曲”350余种(首),写出80多万字讲课材料,百人以上参加的宣讲达700多场,深入小区院落、广场公园开展“板凳”宣讲数不胜数,足迹遍及济宁、济南、滨州等地,累计行程14.5万里,用实际行动让党的创新理论飞入寻常百姓家。

“能从一个农村娃成长为国家干部,我的点滴进步都是党给的!”1955年参加工作,他就下定决心:“一辈子听党话、跟党走,一辈子行好事、做好人!”工作期间,他一直兢兢业业,担任老干部局局长的7年间,曾11次受到省市表彰。

1995年,55岁的谢立亭退居二线。他在日记本中写道:“今天我光荣离岗,但退休不褪色,我要成为一名优秀的夕阳红队员,活到老、学到老、奉献到老!”只在家待了7天,谢立亭就到阜桥街道牌坊街社区担任党支部书记、居委会主任。从此,他成了社区里最忙碌的人,千方百计为群众排忧解难。社区居民给他起了一个绰号,叫谢“带跑”,就是爱跑腿、勤快人的意思。

家住肖家园小区的老党员邢昌超长期患多种疾病,谢立亭常去看他,陪他聊天、带他看病。每次说起谢立亭,邢昌超都会激动地说:“这样的好人,我一辈子也不会忘记!”

2000年1月,谢立亭正式退休。社区居民自发送来锦旗,上面写着“我们的热心人”。为了留下谢立亭,牌坊街社区专门召开了一次居民代表大会,一致同意聘请谢立亭担任义务宣传员。此后,从老党员的联络员、党课辅导员到市民文明巡访员,谢立亭先后有了20多个“头衔”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘云鹤



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于梅君 美编:马秀霞 组版:洛菁